Matematika A2

5. gyakorlat

Determinans
. Adjuk meg az inverziok szamat az {1,2,3,4,5} alabbi permutacioiban! (Anton 2.1: 1)

(a) {3,4,1,5,2} (c) {5,4,3,2,1} (e) {1,3,5,4,2}
(b) {4,2,5,3,1} (d) {1,2,3,4,5} (f) {2,3,5,4,1}

. A determinans definiciéja alapjan szamitsuk ki a determinénsokat! (Anton 2.1: 4, 7, 10)
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csak nullakbol 4ll6 oszlopa, akkor det(A) = 0! (Anton 2.1: 16)

. A matrix sor-echelon alakira hozéséval hatarozzuk meg a determinansokat! (Anton 2.2: 2, 3, 4, 5,
7,9)
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. Tegytik fel, hogy det | d e f | = 5. Hatarozzuk meg az aldbbi determinansokat. (Anton 2.2:
g h 1
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. A determinans segitségével hatarozzuk meg, hogy a matrixok invertalhatéak-e! (Anton 2.3: 4ab)

10 0 —2 1 -4
(a | 3 6 7 ) | 11 2
08 —1 31 6

. Legyenek A és B n x n-es matrixok. Mutassuk meg, hogy ha A invertalhato, akkor det(B) =
det(A7'BA)! (Anton 2.3: 14)
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Legyen

1 6 —3
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Irjuk fel az osszes
(a) minorjat,
(b) elGjeles aldeterminanséat. (Anton2.4: 1)
Szamitsuk ki az el6z6 feladatban megadott matrix determinanséat alaklmazva a kifejtési tételt

(a) az elsd sorra (c) a masodik sorra (e) a harmadik sorra

(b) az els6 oszlopra (d) a masodik oszlopra (f) a harmadik oszlopra

alkalmazva. (Anton 2.4: 3)
A 8. feladatban megadott matrixnak szamitsuk ki

(a) az adjungaltjat

b) az inverzét, felhasznalva az A~! = —2—adj(A) képletet. (Anton 2.4: 4
det(A)

Szamitsuk ki a matrixok determinansat tetszéleges sor vagy oszlop szerinti kifejtéssel. (Anton 2.4:
7, 8)
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Az adjungalt segitségével hatérozzuk meg A~ !-et! (Anton 2.4: 11, 14)
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Oldjuk meg a rendszereket a Cramer szabély segitségével! (Anton 2.4: 20 21)

2{51 — xr9 + r3 — 4$4 = =32
(a) Tx1 + 229 + 9x3 — zy, = 14
3ry — xr9 + r3 + ry = 11
Tq + T9 — 41?3 — 21‘4 = -4
2{E1 - xTo + I3 = 8
(b) 4zy + 3z Huz3 = 7

6r1 + 229 + 23 =15

14. A Cramer szabalyt hasznalva hatarozzuk meg z-t anélkiil, hogy z-et, y-t, vagy w-t meghataroznank!

(Anton 2.4: 22)

 + y + z + w = 6
3z + 7y — 2z + w = 1
r + 3y — bz 4+ 8w = -3

|
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15. Legyen AX = B az el6z6 feladatban megadott rendszer.

(a) Oldjuk meg Cramer szaballyal!
(b) Oldjuk meg Gauss-Jordan eliminécidval!
(c¢) Melyik modszerrel kell kevesebbet szamitanunk? (Anton 2.4: 23)



16. Legyen adott ag < ag < -+ < ayy 68 Y1, Y2, - - - Y- A VU =Y linedris egyenletrendszer megoldéasaval
hatérozzuk meg az (a1, y1), (@2,¥2), ... (@, yn) pontokon dtmend (Lagrange-féle) (n — 1)-edrendd
interpolacios polinomot! (Megj.: A V jeloli az «; pontokbdl képzett Vandermonde matrixot, az
Y az y;-kbdl képzet n-dimenzids vektort, az egyenletrendszer megoldasaval keletkezé U vektor
pedig megadja az interpolécios polinom megfelels egyiitthatoit. Az adott feltételek mellett det(V)
biztosan nem nulla, igy a rendszernek egyértelmd megoldéasa van.)

(@) a1 =1, a0=2,a3=3; 451 =0, y2 =5, y3 =2
(b) o1 =-2,00=0,a3 =1, 04 =291 =5, =0, y3 =2, y4 = 15



